

行動「太自信」 校董會難駕馭

真道校長丘日謙請辭獲准

去年被審計署炮轟帳目混亂的將軍澳直資學校真道書院，校董會昨天在學校網頁宣布，創校校長丘日謙「以健康理由請辭並獲接納」，即日休假至十月一日離職。校方昨晚連夜舉行家長大會解釋，並即席宣布該校課程主任雷其昌署任校長，十月起全球招聘新校長。

本報記者 呂少群 李盛芝 實習記者 陳熙

丘日謙於〇一年辭去將軍澳校慕德中學校長，創辦真道書院，打出五年小學加六年中學的十一年一條龍學制，畢業生可銜接本港會考或國際IB課程，成為香港學界異數。

作為校監一人之下的丘日謙，創校十年不設副校長，設學生部、學術部等四部門而各聘一個主任，再由校長與他們合組校務委員會，全校一百多名教師，近百人擁有碩士以上學歷，更有多名大學教授以至退休教育官助陣。

繞過校董會簽署辦活動

同時，丘日謙意推動真道校園開放，開校近八年共接待約六千名海內外教育同行，更繞過校董會，自行與雲南省教育部簽署培訓一百二十多個縣市的千名小學和初中校長的協議。去年十一月公布的審計署報告就批評真道帳目混亂，並質疑以十五萬元開內地校長培訓班的做法，直指未經校董會批准也無財政預算。丘日謙當天公開回應校內家長，辯稱是「觀點角度不同所產生的誤解」。（見附表）

回應審計報告，真道校董會開始整頓校政，包括委託羅兵咸美師行重審帳目，並聘律師行將以校長丘日謙和校監陸幸泉名義買入的教師宿舍轉歸校董會。今年三月，一名參加培訓班的雲南小學校長在真道墮樓身亡，校董會下令叫停培訓班。不料丘日謙悄悄移師深圳，更於六月擅自出席當地舉辦的「中外卓越校長南山對話」；並在家長會通訊《真天地》大談禮尚往來的「待客之道」。

這位校長「太自信」的表現激怒了校董會。據稱，校監陸幸泉牧師曾慨嘆：「連我都管不住（丘日謙）唔住，不如我自己辭職好過」。據本報記者了解，校董會曾要求丘日謙就校長培訓班寫檢討報告，回覆是有益國家，值得再辦。

被審計署批評帳目混亂

《真天地》引述丘日謙稱，培訓班包括的外事組員工支出和來賓膳食交通開支，只佔全校開支約百分之一點五，「丘校長認為這個付出還是值得的。」

不過，校董會分析指出，每周接待一批內地校長到校培訓和參觀本地學校開支不菲，按全校一年開支四千六百萬推算，百分之一點五相當於七十萬元，且未經校董會批准。「只算外事處三名員工月薪最少要九萬，講者則有大學教授級人馬、平日不用教書的高薪人士，每年合計不下一百五十萬至二百萬元。」

據了解，真道校董會眼見難以駕馭這位強勢校長，遂於上周五連夜舉行緊急校董會討論事態，會議由七點幾開至凌晨一時，最終接納丘日謙以「健康理由」即日請辭。但雲南民族中學網頁資料顯示，丘日謙一行兩人會於本月六日到訪該校。校董隨即於上周末知會全體教師和家長會理事，昨晚舉行家長大會交代事件。（見另稿）

臨危受命接掌真道的雷其昌，先後出任長洲官中和荃灣梁省德中學校長，幾年間令學生學業水平由谷底明顯提升。問及真道的當務之急，他說要「集中精神協助學生進一步提升學業成績。」

另一方面，對於真道校長換馬，教育局發言人稱已接獲通知，促請校董會確保學校如常運作，「並以學生利益為依歸」。



▲臨危受命接掌真道的雷其昌

丘日謙回應審計指控

審計署指控	丘校長答家長
擅自斥資千萬元買教師宿舍	以校監及校長名義登記並簽署信託書交律師樓保管
繞過校董會，擅開內地校長培訓班	學校開放政策，審計所稱乃「觀點與角度不同所產生的誤解」
為四川震災籌款55萬，約16萬記入學校帳	善款乃家長會所籌，但記作「保留盈餘」造成誤導
一手包辦招聘36名教師	登廣告非唯一招聘方式，校方應以游說，挖角攬才，並非所有加盟者「均要通過面試小組」

資料來源：真道書院家長會2010年

真道校董會對丘日謙的指控

- 假校董會名義，擅自與內地省市教育部簽訂校長培訓班
- 雲南校長在真道墮樓身亡後，仍不聽校董會勸阻，擅自移師深圳再辦
- 自簽自頒培訓證書，巧立名目委派學術顧問做講者
- 校長培訓班號稱只花十五萬，實際年耗近二百萬，概由校方支出，校董會蒙在鼓裡
- 最少七次假校監及校董會名義，直接與教育局及審計署交鋒
- 「愉快學習」誤導家長學生，大批學生未達標
- 無為十一年新制做工作

◆真道書院創校校長丘日謙

家長表示相信學校

【本報訊】被踢爆假冒校董會名義，擅自與內地省市教育部簽訂校長培訓班的真道書院校長丘日謙，昨日已被校監胡明添證實，以健康理由請辭並獲校董會接納。校董會昨晚向一千二百名中小學家長解釋事件，不少家長表示錯愕之餘，還挺身支持丘日謙，認爲丘所做的事均以「學校利益爲前提」，他們對學校完全信任。

校方昨日以校監胡明添名義，在學校網頁向全體家長發出家長信。信裡稱，校長丘日謙於上週五（二十三日）請辭，下月一日起生效，並批准丘翌日（二十四日）起休假。校董會昨晚急召一千二百名家長開會解釋事件，歷時逾兩小時。據稱，家長表現平靜，反應理性。

閉門家長會在晚上七時舉行，九時半結束。校董會在會上稱，丘日謙工作量大，身

心俱疲，校方嘗試挽留但不成功。家長校董之一的黃群英在會後表示，學校將透過全球招聘請新校長。而現時任課程主任雷其昌將暫代校長一職。她相信，丘日謙離職與早前被批評無關，會上亦無家長提出質疑。

家長阮太說，絕對支持丘日謙。她認爲，丘所做的任何事情均爲學校利益着想，「就算他（丘）做錯少少事，均是無心之失，對學校完全信任。」有家長表示，對校長離任感突然及不捨，認爲校長是虔誠的信徒，相信他的辦學理念，並認爲今次請辭純屬私人理由，與帳目混亂無關。

本報記者昨晚在現場所見，有數名身穿白衣的家長到場，他們均表示，此舉並非抗議丘日謙離職，對學校的教學理念和方法有絕對信心，並會給予無限支持。



▲一千二百名家長昨晚出席真道書院家長會

本報攝

鼓勵高校跨地域跨等級合作

——訪中國教育部副部長杜玉波

本報記者 楊韶紅 柴小娜 實習記者 馬衍鵬

我們鼓勵的形式。我們就是積極鼓勵大家走到一起來，共同協作、搞協同創新，不要搞分散，總想自成體系。我們要努力整合資源，服務地方經濟社會發展，尤其要在協同創新的體制機制上探索出一條路子來，不再區分你是「985」高校，我是「211」高校。要完全打破這些身份界限的阻礙，鼓勵大家聯手、協作，支持合作項目。

西部發展更需高校服務

杜玉波介紹：「今年三月，教育部黨組決定調整黨組成員創先爭優活動聯繫點，並決定由我聯繫蘭州理工大學，給予我一個進一步了解西部地區高等院校發展情況的良好機會。今天我和部裡的幾位同志來到蘭州理工大學，正趕上學校第二屆科技節暨科技創新大會召開，讓我親眼看到了蘭州理工大學發展的勃勃生機，親身感受到了學校濃厚的學術氛圍，令我非常感動和敬佩。」

杜玉波認爲，九十多年來，蘭州理工大學扎根西部

、艱苦創業，爲西部地區建設做出了不可替代的貢獻。這類學校雖屬地方院校，但他們已走出一條欠發達地區高校發展的新路子，在學科建設、人才培養、科技創新、黨建及思想政治工作方面都走在全國同類院校的前列，國家應大力支持鼓勵。特別是在學科專業結構與地方經濟緊密聯繫，人才培養和科學研究直接服務地方經濟社會發展方面的鮮明特色值得肯定和推廣。他說：「今天，學校在展示科技成果的同時，邀請來自地方政府和企業的代表進行產學研對接，是其發揮自身優勢，在科學研究方面積極創先爭優的一項重要舉措。這是非常需要鼓勵的內容。」

他還希望，包括蘭州理工大學在內的西部地區高校要以深入開展創先爭優活動爲動力，凝練科技創新目標和方向，加強基礎研究、核心技術研發和應用技術研究，力爭取得更多的原始性創新成果和自主知識產權，攻克一批重要關鍵核心技術，爲推動西部大開發戰略的實施和西部地區經濟社會發展做出更多的貢獻。

國家教育部小組來港商港生免試入學事宜

【本報訊】大公報日前獨家披露，明年約有六十三所內地院校免試招收港生。而國家教育部與國務院港澳辦和國內七所高校組成工作組，在本周訪港五天，期間將與教育局、考評局、大學、中學代表會面，落實有關事宜。

教育局發言人昨日回覆本報表示，已跟工作組見面，內容大致爲落實各院校收生標準、程序和時間表。考評局發言人昨日亦表示，秘書長唐創時、發展及教育評核總監張光源，以及其他專責中學文憑試小組的成員，將在明天（二十八日）與內地工作組見面，預料商討文憑試的認可及與內地招收港生的銜接問題。

美研究生教育面臨挑戰

【本報訊】實習記者成野報道：美國研究生院委員會主席斯圖爾特在港本表示，美國高校佔全球國際生生源比例在六年間萎縮至百分之二十。美國本土博士生入學人數持續下降，同時還受到歐洲博士生增長、亞洲研究生課程水平提升的挑戰。

昨日，美國研究生院委員會（Council of Graduate Schools）主席斯圖爾特（Debra W. Stewart）在港大以「研究生教育趨勢」爲題，分析美國及全球研究生教育的問題和應對措施。

斯圖爾特表示，美國的本科後教育面臨挑戰。研究生院委員會與教育考試服務中心去年共同發布報告：《前進之路：美國研究生教育的未來》（The Path Forward: The Future of Graduate Education in the United States），美國高校獨佔全球國際生生源從二〇〇〇年的二十五點一，下降到〇六年的百分之二十。她說，美國教育曾在全球獨佔鰲頭，但其他國家正奮起直追。至二千年，歐洲在工程與自然科學領域培養的博士人數已經超過美國。中國亦在研究生教育和爲其後備的本科教育大力投入，「香港大學以及內地的清華、北大等學府都有非常不錯的研究生課程」。

斯圖爾特認爲，美國本科後教育面臨的另一問題是，八十年代開始本土博士入學人數持續下降。最主要原因是博士教育花時長、淘汰率高。美國博士退學率高達百分之四十。以加利福尼亞大學伯克利分校爲例，語言與文學學科的博士淘汰率爲百分之六十三。即使拿到學位的學生，往往花費八至十年的時間。她表示，這不僅消磨學生的時間，增加國家的教育成本，也降低了美國本科後教育在全球的競爭力。

針對該問題，《前進之路：美國研究生教育的未來》提出政府與僱主需增加予研究生及博士的資助力度，免除部分專業的學費。院校宜盡可能降低博士生淘汰率，並對在讀博士進行就業指導，讓他們感到教育的回報率。斯圖爾特認爲，在研究生教育的競爭力中，建立責任制度和提升教育質量是關鍵。她說：「讓一個提議實現並不難，難的是如何讓各個環節共同運作。」

小一自行派位部分「超額」

【本報訊】明年小一自行分配學位階段昨日展開。由於適齡學童增加約四千人，學額競爭愈趨劇烈，不少家長爲求子女能入讀心儀學校，不僅報讀多所直資及私立小學，還安排子女參加大量興趣班。部分熱門小學申請較去年上升，首日已接獲逾百份申請表，「超額」申請一倍。

在九龍塘喇沙小學外，昨早已有約二十名家長在校外等候報名，有家長更於六時到達。由於適齡學童將增加四千人，加上再多十多名小學改行小班教學，令學額減少約二百個，多間地區名校首日收表已超出自行分配學額數目。如只提供七十五個自行學額的油麻地天主教小學（海泓道），首日收到一百六十三份申請，超額逾一倍，並較去年同期上升約百分之八。另外，位於東莞街的油麻地天主教小學亦接獲逾一百二十份申請表，比去年首日增加約四分之一。

提供六十個自行學額的沙田區浸信會呂明才小學，昨日接獲逾一百一十份申請，較去年同期上升。此外，曾歷兩次「殺校」的大角咀鮮魚行學校首日即獲超額報讀，共有三十三人報名。

官立和津貼小學的小一自行分配學位階段至本周五（三十日）截止申請。各校將於十一月二十一日公布結果，不獲取錄的申請人，可於明年初參加「統一派位」。資助小學校長會主席梁兆棠提醒家長，應按子女的能力及興趣，選擇合適的學校並「分散投資」，不要一窩蜂選報傳統名校。

150教師赴京國慶觀禮

【本報訊】爲慶祝新中國六十二周年國慶，中聯辦和教育局組織一百五十名教師觀禮團，今晨北上首都展開六天之旅。教育局常任秘書長謝凌潔貞出任顧問，團長爲首席助理秘書長鄧發源。此行將訪教育部、首都師範大學和北京師範大學屬校，以及北京規劃園、國家博物館以至國慶升旗禮。觀禮團本周六返港。

家長花逾一成收入於子女教育

【本報訊】一項調查發現，受訪的本港家長每月平均花逾薪金一成三和一成四用於子女的教育開支及儲蓄。八成八的香港家長安排至少一個課外活動予子女，其中以樂器和補習班爲首選，以及五成二的家長有意送子女到外國留學，比例較內地和台灣爲高。

調查於三月至四月期間，訪問了逾二千三百名中國大陸、香港和台灣的家長，當中香港家長佔六百五十多人。結果顯示，中國大陸及台灣的家長分別有四成六和七成九會爲子女安排課外活動。另只有一成三的內地家長，以及三成四的台灣家長有計劃送子女到外國升學。



理大推廣太陽能汽車冷氣系統

昨日，大批市民觀看現場展示的安裝在出租車車頂的「太陽能汽車冷氣系統」。當日，香港理大宣布，成功將該校研發的項目「太陽能汽車冷氣系統」安裝在出租車、公共小巴、貨車等交通工具上，進一步推廣使用綠色能源。「太陽能汽車冷氣系統」由香港理大電機工程學系教授鄭家偉與陽光動力有限公司合作研發。

新華社